

ТИГРАН МОВСЕСОВИЧ (МОИСЕЕВИЧ) ДАРБИНЯН



14 августа 2004 г. исполнилось 80 лет со дня рождения выдающегося ученого, клинициста и экспериментатора, стоявшего у истоков создания советской анестезиологической науки, заслуженного деятеля науки РСФСР доктора медицинских наук профессора Тиграна Моисеевича Дарбиняна.

Блестящее служение Т. М. Дарбиняна медицине началось в 1951 г., когда по окончании с отличием Харьковского медицинского института он был направлен на работу в сельскую больницу Архангельской области.

Стремление к совершенствованию и углублению знаний привели молодого врача-хирурга в 1954 г. в Институт хирургии им. А. В. Вишневского АМН СССР, в котором, закончив клиническую ординатуру по хирургии, он затем проработал долгие годы.

Упорство и целеустремленность Тиграна Моисеевича позволили ему, совмещая клиническую работу с научным поиском, выполнить и в 1957 г. защитить кандидатскую диссертацию "Техника операции, изучение гемодинамики при наложении кавапульмонального анастомоза". Как и многие хирурги середины прошлого столетия, он, обладая острым чувством нового, в дальнейшем связал свою судьбу с зарождающейся в СССР новой клинической областью медицины — анестезиологией. Обладая великолепными организаторскими способностями, трудолюбием и ответственностью, Т. М. Дарбинян прошел в Институте хирургии им. А. В. Вишневского АМН СССР путь от клинического ординатора до руководителя отдела анестезиологии и реаниматологии.

Являясь учеником и ближайшим соратником акад. АМН СССР, проф. А. А. Вишневского, он принимал активное участие в первых успешных операциях (1957—1958 гг.), выполненных в условиях гипотермии и искусственного кровообращения, участвовал в первой пересадке сердца у человека в СССР, т. е. стоял у истоков зарождения современной кардиоанестезиологии и реаниматологии.

В 1961 г. Т. М. Дарбиняна избирают руководителем лаборатории анестезиологии и реаниматологии Института хирургии им. А. В. Вишневского АМН СССР. В 1962 г. он успешно защищает первую в СССР докторскую диссертацию по анестезиологии "Обезболивание и гипотермия при хирургическом лечении больных с врожденными пороками сердца", а в 1963 г. ему присваивают звание профессора по специальности "анестезиология".

Более 25 лет активной, творческой жизни проф. Т. М. Дарбиняна связаны с Институтом хирургии им. А. В. Вишневского АМН СССР, в котором он создал блестящий отдел анестезиологии и реаниматологии с лабораторией экспресс-анализа, оснащенные по тем временам самой современной научно-ис-

следовательской и практической аппаратурой. В указанные годы, собрав вокруг себя плеяду молодых целеустремленных энтузиастов (А. Л. Тверской, В. С. Головчинский, В. Ф. Портной, Г. И. Серегин, Н. Г. Натансон и др.), он успешно разработал ряд важнейших вопросов теоретической и клинической анестезиологии. Механизмы наркоза, проблемы вводного наркоза и поддержания общей анестезии, гипотермии, искусственной вентиляции легких — вот далеко не полный перечень интересов созданного им отдела анестезиологии и реаниматологии. Благодаря указанным разработкам в практическое здравоохранение были внедрены новые методики общей ингаляционной и неингаляционной анестезии, во многом определившие прогресс отечественной хирургии, а также и других областей клинической медицины.

Интересы проф. Т. М. Дарбиняна касались многих разделов общей и частной анестезиологии и реаниматологии. Под его руководством и непосредственным участии разрабатывались проблемы общей анестезии у ожоговых больных, у пациентов в общехирургической, торакальной, ангио-, кардиохирургической практике и др. Итогом этой деятельности явилось создание фундаментальных монографий и трудов: "Гипотермия в хирургии сердца", "Нейролептаналгезия", "Механизмы наркоза", "Руководство по анестезиологии", "Руководство по реаниматологии" и других, являющихся гордостью отечественной анестезиологии и реаниматологии.

С 1979 по 1993 г. Т. М. Дарбинян работал в Институте сердечно-сосудистой хирургии им. А. Н. Бакулева, возглавляя отделение анестезиологии, где успешно продолжил свою научную деятельность. В этот период его основное внимание было направлено на решение проблем кардиоанестезиологии и перфузиологии. Научные исследования, выполненные в этот период, имеют исключительное значение для современной практической анестезиологии-реаниматологии.

Характеризуя в целом многолетнюю и плодотворную научную деятельность Т. М. Дарбиняна, следует указать, что он является одним из создателей отечественной научной школы анестезиологов-реаниматологов. Под его руководством выполнено и защищено более 60 докторских и кандидатских диссертаций.

Активная жизненная позиция, энергичность и воля позволили ему плодотворно совмещать научно-практическую и общественную деятельность.

Проф. Т. М. Дарбинян был инициатором создания, основателем и бессменным (с 1966 г.) председателем Всесоюзного научного общества анестезиологов и реаниматологов — общества, в течение многих десятилетий объединявшего всех анестезиологов и реаниматологов огромного государства — СССР. По его же инициативе в СССР был создан журнал "Анестезиология и реаниматология", в котором он многие годы (с 1977 г.) возглавлял редакционную коллегию. В течение многих лет он являлся членом экспертного совета ВАК СССР, ответственным редактором редакционного отдела "Анестезиология" Большой медицинской энциклопедии 3-го издания, главным анестезиологом-реаниматологом Минздрава СССР (на общественных началах).

Его перу принадлежит более 340 научных работ, среди которых 11 монографий.

В 1976 г. он был избран вице-президентом Всемирной федерации обществ анестезиологов, в 1978 г. — академиком Европейской академии анестезиологов, является почетным доктором Тулузского университета им. П. Сабатье (1975 г.), а также почетным членом обществ анестезиологов ряда зарубежных стран.

Более чем за 30-летний период работы в анестезиологии-реаниматологии Т. М. Дарбинян создал большую школу и вырастил многих учеников, которые, став к настоящему времени профессорами, докторами и кандидатами медицинских наук, успешно претворяя его идеи, плодотворно работают как в России, так и во многих странах СНГ и других государствах.

Редакция журнала "Анестезиология и реаниматология" от всей души поздравляет Тиграна Моисеевича с замечательным юбилеем, желает ему хорошего здоровья, счастья и долгих лет жизни.